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Aufgabe 38: (2-+2+3 Punkte)
Sei p € I3 das Polynom, das die Funktion f(z) = /x an den Stiitzpunkten zo = 0, z; = 1,
ro =4, x3 = 9 interpoliert.

(a) Bestimmen Sie p mit der Formel von Lagrange.
(b) Bestimmen Sie p mit der Newtonschen Interpolationsformel.

(c) Das Polynom p, € Il interpoliere f(z) = y/z in den Knoten 1,2,3. Geben Sie eine
Abschétzung fiir den Interpolationsfehler im Intervall [1, 3] an.

Aufgabe 39: (3 Punkte)
Sei p € [[, das Interpolationspolynom zu gegebenen Stiitzwerten

Ll—2-3] 1

mit p(z;) = f;, j =0,1,2. Berechnen Sie mit dem Algorithmus von Neville zu = 1 den
Wert p(z).

Aufgabe 40: (5 Punkte)
Der Streckenzug s(z) interpoliere f(z) = In(x) in den dquidistanten Knoten x; = 2 + ih,
h=1/n, i=0,...,n,dh.

s(r)=(1—1t) -In(x;) +t-In(z1), z<zx<wxipq, t=@—x5)/h.
Bestimmen Sie ein moglichst kleines n so, dass

max |s(z) — In(z)| <1072 .

2<x<3
Hinweis: Restgliedformel fiir z; < x < z;41.
Die Klausur findet am Freitag, den 2. Februar 2007, von 14:00 - 17:00 Uhr in
den Ho6rsidlen M1 und M2 statt.

Bitte bringen Sie Ihren Studentenausweis und einen Lichtbildausweis zur Klau-
sur mit. Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.



